

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Суханова Георгия Олеговича  
*«Проявления религиозности ветеранов Великой Отечественной войны  
(по материалам проекта "Я помню")»*, представленную на соискание  
ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.3.  
Практическая теология (по исследовательскому направлению:  
православие)

Диссертация Суханова Георгия Олеговича посвящена изучению проявлений религиозности человека на войне, выявленных автором в рамках проекта воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны «Я помню». Также автор формирует уникальную систему критериев для поиска, выявления и анализа особенностей религиозного опыта солдата на войне. Это становится возможным благодаря изучению самого феномена войны в философском, социально-политическом и – самое главное – богословском аспекте.

Диссертация состоит из двух глав: теоретической и практической. В первой главе автор формирует собственную методологию для анализа проявлений религиозности ветеранов на войне. Для достижения этой задачи предпринимается попытка систематизации и обобщения философского и социально-политического понимания войны великими мыслителями, философами, политическими деятелями с древнейших времен до современности, а также русскими религиозными философами.

В первой главе также выявляется православное осмысление войны на основе Священного Писания, трудов святых отцов (особенно, святителя Николая Сербского), а также непосредственной практики Русской Православной Церкви, принципы которой изложены в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви. На основе материалов теоретической главы вырабатываются и формируются критерии для поиска проявлений религиозности ветеранов в практической главе исследования.

Вторая глава диссертационного исследования имеет практическую направленность. В ней отражены результаты поиска проявлений религиозной

жизни человека на войне и дано их осмысление в философском и богословском (православном) аспектах. Анализ религиозного опыта ветеранов Великой Отечественной войны происходит на основе выработанных и сформулированных критериев. К каждому критерию прилагаются выводы. Вторая глава диссертации, во-первых, демонстрирует организацию и проведение исследовательского поиска автора, во-вторых, предъявляет научному сообществу результаты проведенного исследования.

В диссертационной работе автор поднимает проблему соотношения войны и религиозной жизни человека, также отвечает на ряд актуальных вопросов. Например, какое влияние оказывает война на религиозную жизнь человека? И для всех ли людей одинаковыми оказываются последствия религиозного пробуждения, совершающегося на войне? Ответы на эти и другие, поставленные автором вопросы, представляют особую значимость и сегодня, особенно в связи с современными событиями Специальной военной операции (СВО).

Достоинством работы Суханова Георгия Олеговича является использование большого количества источников. Было проработано 17 томов (в среднем каждый том около 400 страниц) воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, многие из которых были опубликованы за последние 5 лет (в рамках проекта «Я помню»), из которых было отобрано и проанализировано 106 интервью. Успешность выбора источников для исследования подтверждается появлением подобных новых масштабных проектов в рамках различных научных направлений. Так в данный момент на базе Учебного комитета Русской Православной Церкви реализуется общероссийский проект «Память Церкви», призванный дополнить понимание церковной истории второй половины XX века.

Работа Суханова Георгия Олеговича обладает безусловной новизной: для исследования впервые был привлечен уникальный религиозный опыт советского человека, запечатленный в воспоминаниях ветеранов Великой Отечественной войны, опубликованных в проекте «Я помню».

Проблема исследования является крайне востребованной, но плохо изученной. И в данной диссертации впервые в рамках теологического подхода предпринимается попытка ответить на актуальные вопросы, связанные с проявлениями религиозной жизни человека на войне.

В диссертации впервые выявлены и проанализированы особенности проявлений религиозности простых солдат – ветеранов Великой Отечественной войны, а также сложившиеся в их сознании представления о влиянии религиозного фактора на судьбу солдата на войне и выделены основные категории советских воинов по их отношению к религии.

Важнейшим результатом исследования являются не только данные, полученные в результате анализа религиозного опыта воинов, но и сам примененный метод поиска. Многочисленные находки элементов религиозного опыта были сделаны на основе анализа воспоминаний ветеранов о боях, о взаимоотношениях в коллективе, о страхах, – то есть на материалах воспоминаний о фронтовой жизни, которые, на первый взгляд, не имеют непосредственного отношения к религии.

Исследовательская работа диссертанта получила апробацию в виде необходимого количества публикаций научных статей в научных журналах Московской духовной академии «Богословский вестник», Саратовской православной духовной семинарии «Труды Саратовской православной духовной семинарии» и Смоленской православной духовной семинарии «Смоленский вестник православной духовной семинарии», входящих в перечень ВАК.

Все вышесказанное характеризует Суханова Георгия Олеговича как вполне сложившегося и квалифицированного исследователя, овладевшего необходимыми компетенциями, способного выявлять актуальную научную проблематику и самостоятельно решать поставленные задачи в рамках научной специальности 5.11.3. Практическая теология.

Представленная диссертация «Проявления религиозности ветеранов Великой Отечественной войны (по материалам проекта "Я помню")» является

законченным, оригинальным, самостоятельно выполненным научным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, содержащимся в Положении о присуждении учёных степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в редакции от 16.10.2024) и может быть представлена к защите, а её автор – Суханов Георгий Олегович, достоин присуждения искомой ученой степени – кандидата теологии по научной специальности 5.11.3. Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Научный руководитель:

Макаров Денис Владимирович (диакон), доктор культурологии, доцент, профессор кафедры филологии Религиозной организации – духовной образовательной организации «Московская духовная академия», 141312, Московская область, г. Сергиев Посад, территория Лавра, Академия.



6 сентября 2025 года

Телефон: +7(915)115-30-80.

E-mail: [denis.makarov@mail.ru](mailto:denis.makarov@mail.ru)

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви»

